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Nagybritannia— Frantziaország—Portugal lia— Belgaország—Burkusország 
Lengyelország—Törökország— Jelentés—Nzti. Társaik. Î8-dik Szám.

N slG  Y B  R I T s íN N I A  
L o n d o n  ,ápr. 4. — A’ Courierban ezt 

olvashatni: “ A’ City-ben azt beszél ük , 
hogy a’ Hampshire Telegraph ban emlí
tett tengeri készületek , a’ báltik tenger
re rendelt hadi-szállítványt fogják tenni; 
minthogy a’ Minislereknek szándékjok vol
na Muszkaországot vigyázó szemmel-tar- 
tani, hogy azt a’ bétsi eggyesség’ meg
tartására kénszeríttsek, a’ lengyel konsti- 
tutzióra-nézve. Ezt a’ hírt támogattja egy 
másik hír , mely szerént a’ lengyel Kül
döttség, egy ,  nekik megnyugtató érteke
zésre volt volna a’ Ministereknél ; mely
ből a’ City’ politikussal azt bozzák-ki, hogy 
az országlószék a’ Lengyelek’ kedvekért, 
szándékozik magát közbe-vetni. — Az em
lített Telegraph’ tudósítása , így szóll: “A ’ 
Héten parantsolatot vettek az azt illető 
kikötőkben minden őrhajók, hogy az ő’ 
hajónépeiket teljes számra szaporítsák , 
és tsölörlökön utasítást vettek a’ 42 ágyús 
Belvidera’ felkészítését siettetni. Mindjárt 
indúl az a’ közép-tengerre. Ma költözött 
a’ 74 ágyús Wellesley re 80 királyi ten
geri katona ; hétfőn fog pedig Hendry 
Hadnagy szállani 88 emberrel a’ 84 ágyús 
Asiara ; mely által ezen hajók lábra-ál- 
lilássok teljes fog lenni. A’ 78 ágyús Do
negal oda útasíltatolt, hogy magát külső 
szolgalatra készen tartsa j a’ Curacaot pe

dig nyomon felkészítik.“
A’ londoni Journalok aző’ szíinteleni 

elmélkedésekben az olasz úg\ekbajok fe
lett, egy-részént tsudálatos hozzá-veté- 
sekre bukkannak. A’ Times pl. úgy gon
dolja, hogy Frimont Gén., midőn a’jia- 
pai Státusokba bement, talán nem saját 
Ud\ara’meghalározott parnnlsolal t jai sze
lént,  hanem tsupán útmutatásának ál- 
taljános értelme szerén! tselekedett, úgy
hogy ebben feltaláltatna valami eligazí
tás’ módja. — A’ Globe, nyomuzódásokat 
teszen-fel,— hogy-hogy lehetne a’ frantzia 
hadseregeknek Olaszországba menni . LTgy 
gondolja: hogy, ha a’ Piemont’ és a’ Svájlz’ 
részre-nemhajlásának ( neutrálitássának ) 
nem volna szabad megsértődni; úgy, a’ 
sereget a’ tengeren kellene szállítani! De 
hozzá teszi ezt: “ Ha valaha valamelyik 
Hatalomnak tettzene , Franlziaországol a' 
maga’ délkeleti határszélein meglámodni; 
úgy, vége a’ piemonti részre-nemhajlás- 
nak. Mint igazi részre-nemhajló Státus, 
Piemont, védbástja lenne Frantziaország- 
nak ; mint, tsak név szerént neutralis , tö
vis az . az ő’ oldalúban. Háborúhoz fog 
Frantziaország ; úgy kell ezt neki tekin
teni , mint létét illető háborút, a sza- 
badtság’ lelkére apellálni, és minden ter
mészeti barátiját környékébe szedni, fia 
Fi ai.láiaország nem ezen gyökei értelei«



szerént fojtatja háborúját ; világos, hogy 
alól kell neki fordulnia ; mert az ő’ se
regei , nem tsak számára, hanem, ezen 
pilíintalban , alkalmasint, rendbeszedé- 
sére-nézve is állanak hátrább azon sere
geknél, mell veket ellene felállíthatnak. Ma 
merész és igasságos lélekkel kezdi a’ há
borút, azon kívánsággal, hogy tanításait 
elterjessze; de, nem azon betsület-vadá- 
ízássai, hogy birtokát nagyobíttsa: úgy. 
dilsősséggel tér vissza a’ viaskodásból, és 
határszelei, mindenfelől szahad Státusok
kal kői ül-véletve, midőn azomban ma
ga mint a’ szabadságnak é  vilisationak 
kellőközepe és fellegvára , tekíutetődik. A- 
.zombaij , ezen dolog’ megmarkolása ret
tentő, es a’ Státuséin berek’ habozásán 
ÍTantziaországban , kika’ számadástól ir- 
tódznak , azt elkezdeni minekelőlte annak 
szükségesvolla hatalmat fog venni, a’ tsen- 
des szemlélő nem tsudálkozhatik, neni
is fogja azt kárhoztatni. Ollyan férfiak
nak , kik a’ viadalban és revolutiok’ vé
rében őszűltek-meg , idő kell, hogy egy 
ujj háború’ szükségesvólláról meg tud
janak győződni.

F R Â N  TZ1AOR SZAG  
P á r i s , ápr. 4- — A’ nyilvánság’ gyö

kérértelme, hova-tovább feljűl-fordúl; 
valami-lsak a’nemzetek’ boldogságát vagy 
fajdalmát illeti, annak íiatalmába esik, 
és nints koronás fő , semmi hatalmas sze
melj , mely attól saját beszédét vagy tet
teit megoltalmazhatná. A’ Kabinotok ap
ránként üvegablakokká válnak , valamint 
ama’ Régi minden jó polgár' házát azzá 
tenni kívánta; s a Historicus, nem tsak 
.mér a’ mellett. Minekutánna egy német 
Zeitung a’ muszka Tsászár feleletjét a’ 
Lajos-Filep’ bejelentésére , el árú 11 a : már 
most ezt a bejelenlést-is közli vélünk egy 
ánglujg Journal ; s e’ szerént az egész le
velezés a’ publicum' szeme előtt fekszik. 

,.A‘ rnártz. 26’-dikai Morning-Chronicle

úgy adja azt ki, mint hiteles erejűi; a’ 
mi' Journaljaink pedig mind egymas-után 
leírják azt , kissebb-nagvóbb gúnyos com-  
menlariummal. J\em gondolunk mi most 
annak históriájával — hogy juthatott ez a’ 
Levél az áng. Híradó ( Journálista’ ) ke
zébe ; hanem , akarki legyen annak köz
lője , mi, neki köszönettel tartozunk. A ’ 
mi’ Monárcbánk-is titkolódzás nélkül vall- 
ja-rneg annak valóságát. Aug. 19-diké- 
röl (18.30) napszámoztatolt az; Athalrn 
Báró Gén. volt a’ vivője. Megesmérni ab
ban a’ mi’ jó Királyunk’ tsendes, szemes, 
fedhetetlen characterét, egy egyenes lel
kű , tiszla-szívü és józan-okosságu Igaz
gatóéi. Mindazáltal, a’ mi’ Müzgas-szelin- 
dekeink ( Bulldoggs von der Bewegung ) 
találnak abban némely kivelőket,’s úgy 
vélekednek , hogy egy ollyan instántziára, 
szükségeskéjipen ollyan gőgös feleletnek 
kelle következni. ( hosszas megalázó vád 
következne itt, de nem fér) A’ Tribu
ne a’ következő mondást ólt súrolja  kü
lönösön: “ A’ rneggyőzeltettek magok-is 
úgy nézlek engem , mint az ő’ megme- 
nekedéssekre szükségest, és talán még 
szükségesebb voltam a’ győzödelmeseknek, 
hogy az ő’ gyözödelmék ei ne fajuljon.“ 
A ’ mondás’ első felét, tagadja ; az utol
ját, megsértett revolulio-elleni gonosz- 
letnek tartja : mintha X-dik Károly nem 
maga tette volna Orleans Hertzeget az 
ország Gén.-Hely tarlójának , unoka ja' ne
vében , a’ mi egyedül hozná emlékezetbe 
azt a’ mondást. A’ Levél illendő, való 
és méltósággal teljes ; s nem könnyen lát
hatni által, miért nem lehele azt hirré- 
adni, s több e’ féle.

Apr. 11 vagy 12-dikére várták Paris
ban Austria -feleletét. Akkorig, hihető, 
Sardinia’ sorsa-is eldűl. Vajha békésen 
esue-ki ez a'felelet! mert külömben nem 
lehel a’ nemzetet tovább zabolán tartani ; 
mely tudni akarja már valahára , bábo-
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rúhor. fartsa-é magát vagy békességhez! 
A’ háborús hajlandóság naponként neve
lkedik. Este-reggel gyakorolják , vasárnap 
és tsötörtökön, a’ nemzeti gárdát. Az As- 
sociatiók , nem igen szaporodnak a’ vár
megyékben ; de itt , nagy kedvességben 
állanak, és minden rangunk készek az ál
dozatokkal a’ nemzeti betsűlet’ dolgában. 
Az első ágyúszóra elfelejtené Frantzia- 
ország a’ maga’ visszálkodását, ’s úgy ál
lana készen, mint egy magános ember. — 
Utánírás: “ Az Alsókamara’ mai ülése, 
melyben Noailles Elek, egy a’ franlzia 
Meghatalmasítoltak között a’ bélsi, C’on- 
gressnél, emlékezetes vilagosításokat a- 
dott elő az alkudozások’ meneteléről , i- 
gen nagy fontosságú, és nem tsák az el
múltakat illeti: egv valódi Diplomatics’ 
beszéde volt az. Többet-is tanultak ezen 
egy beszédből, mint LamarqueGenerál
nák egész sereg-beszédéből • ámbár ez oly’ 
forró, magához-vonszó és elragadó szo- 
kolt-is lenni. De az igasság’ nevében még 
is meg kell esmerni , hogy Lamarque Ge
nerálban egy újj Foy Gén. támodott-fel.

A’ Courrier Francais áj>r. 5-dikén, a’ 
többek közt,  azt mondja: “ Rogier Ür 
a’ belga Követtségtől, az éjjel Briissel- 
be útazott. Úgy gondolják, hogy egy , a’ 
londoni és a’ mi’ Kabinetünk között egy- 
akarattal meghatározott izenetet viszen a 
belga országlószékhez , hogy a’ Szövets- 
tség’ katonasága által elfoglalása ellen a’ 
luxemburgi fJertzegséguek, ne álljanak. 
Apr. 15-dikéig szabták neki ki az időt a’ 
mikorra magokat meg fognák határozni , 
s minden ízetlenség’ elkerülésére rendsza
bást tennének. — Ebből áll tehát a’ londoni 
egyútt-lanáLskozás, és az 5 hónapi alku
dozásnak Parisban, tündöklő kimenetele ! “ 

A’ Gazette jelenti, hogy Talleyrand 
Lr bejelentette országlószékének egy , 
Londonban készült ujj Protokoll’ ala-i- 
lajwt^ melynél-fogva a’ luxemburgi Her

cegség meghatározva a’ hollandiai Király’ 
fejedelemsége ala tartozik , Limburg pedig 
mint része Belgaországnak, megesmértetik; 
hogy a’ német-szövettség nyomon elfog- 
lalhattja a’ Hertzegséget, és a’ limbur- 
gi tartomány’ altal-adása is nyomon meg- 
eshelik a’ belga országlószék’ részére. 

FOR T U G A L L I A  
A' Morning-Herald ezt írja: “ A’ mi’ 

lissaboni Levelezőnk az itt következő da
rabokkal tudósít bennünket azon szeren- 
tsétlenek’ megítél tét tetéssekröl és kivégez- 
tettetés se k r c i I , kiket mostanság a’ halál* 
kezébe adtak. A’ Levél mártz. i 9—diké — 
ről így szóíl: “ A’ különös Biztosság bé- 
rekesztetett J 1-dikén. A’ Bírák’ többsége 
azt nyilatkoztatta , nem történt gonosz- 
telt. melyre halálos büntetés következne. 
Don Mimiéi azt a’ felelet küldötte, hoav 
azok konstitúlziósok, és meg kel! nekiek. 
halmok. Hétfőn Mafia-ba utazott . hogy 
a’ inegkegy elmezés-kérelineket elkerül
hesse. Cadaval Herlzeg térden állva kér
te D. Miguelt kegyelemért, — híjjában. 
Leejti r e-viradóra éjjel felállítottak egy 
vésztő-állást, 9 talp magasságút, alól e-  
iös vasrostéjjal; mellyen fa , szurok , do
hot ( theer,  kulimáz ) és egyéb éghető a-  
lak fék ült a’ hóit - test’ megégetésére. A ’ 
verállas’ közepén volt egy ülés egy nagy 
karóval eggyiitt. Már korán reggel, nagy' 
számú katonaság állott minden úttzán , 
mellvek a* vesztőhelyre vezetnek , mely 
ezúttal nem a’ szokott volt,  hanem Casa 
Sodra , egy kis négyszegletű, 5-felői tisz
tes házakkal és kereskedő-boltokkal, a’ 
negyedik oldalán,a’Tajóval körül-véve. Fz 
a város’ fő-rakodó-piatlza. — J\>óltz óra
kor kezdődött a mintegy 1 áng. mérföld- 
nyíre fekvő Limoeira- tomlölzból a’ pom
pás menetel , mely állott 7 kisententiá- 
zottakból, J4 Pappal eggyiitt, a’ veszen
dők mezítláb (mesztéláb) hosszú fejér kön
tösben, és egy kis fa-crucifi xus az oss/.e-
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kalodázott kezekben. Számos katonaság 
votte őket körűi. Mindeggyik templom
nál, mellyeknél el kelletett nekik men
niük, megállóit a’ menő sokaság, egy pa
pi intés’ balgatására ; úgy-hogy a’ szeren- 
tsétleneknek, tsaknem 4 óra kelleti, míg az 
ö’ halaljok’ piattzát elérték. — Felléplek 
azok egymás után a’ vérállásra , a’ Pa
pokkal eggyütt, és az ülő-helyre ültek, 
a’ karónak háttal. A’ Hoher, egy a latson y 
lét,  ki mankón jár , össze-kötotte körül- 
tekergetve lábaikat, karjokat ’s dereku
kat a’ szerentsétleneknek , kötéllel, ’s a 
nyakát-is egy rövid kötéllel, a’ karóhoz 
kötötte, midőn osztán haía-megé ment, 
e^y rövid vastag botot a 'kötélbe dugott, 
ezt 4 vagy 3-szőr megtekerte, ’s így az 
ö’ áldozatják megfojtotta ! . . . .  Felbon
totta azalatt a’ kötőlékeket, 's a’ hóit—testet 
télre tette, más áldozatot velt-elő, míg j 
mind lemészároltattak. Egynekegynek ki- 
végeztetése J 5 - - 2 0  első pertzóiaigtart
ván; lehat az utolsó , legalább 2 óráig nézte 
halai társai szenvedésének iszonyú képét. 
iNehezen gondolhat eszmélő lélek lelki szen
vedésnek borzasztóbb áliapoLlját. —- Mí- 
nekutanna mind megfojtogaltaltak ; meg 
törölte a’ hóhér saját ábrázatljál, ma
ga ülvén a szereutséllenség’ székébe, kény- 
nyére pöfékelt (parasztoson dohányozott) 
egy tekerts ( tukarts) Cigarre ( dohányt,) 
megivott rá egy butella-borl; ’s akkor 
elvagdalta a megfojtattak' lejeit. Mineku- 
tánna osztán fejét, derekát az ala11 fekvő 
rostéjra hányta , meggyújtották a’ rogust, 
es egynéhány minutura alatt, egy láng
ban volt az egész. Hat órakor már min
den hamuvá lett; melyre egytsoporte-  
vedző - rabszolga , a hamvat kézi kosa
rakba mervén a’l  a jóba szórta. — Ezek a’ 
7 szerenlsétlenek életek utolsó pillanlaljáig 
erösíttették ártatlanságjokal. JNémellyek 
közzülok felszóval és bátrán kiáltották , 
hogy ők nem tartották véteknek az U-

surpálor" levettetését, Ya* koronátazö’. 
törvényes Királynéjuknak adni. — Sau- 
vinette , Frantzia , Angolába küldethetett, 
más hárommal eggyütt, 10 esztendőre, 
6 pedig éltek’ végéig. — Ezen gyásznap 
nem huztak-fel a’ britaunus zászlót az áng. 
hajók ; ezeket követte minden idegen nem
zet, egy hamburgi hajót kivévén. — £>uu- 
vinetle Úr vétke (70 esztendős) a5 volt 
hogy a’ hazában liberalis Journalok’ gy üj- 
teménnyét találták.

B E L G A O R S Z Á G  
A brüsseh Cöurrierbau apr. 7-dikén 

e’ van : “Rogier U r ,a ’ belga Legatio Ti-  
toknokja Parisban fontos hivatali-tudó- 
sítast hozott tegnap Parisból a’ mi’ ország- 
lószékiinknek. A’ Paisis-Roy ali Kabinét 
tudtunkra adja, hogy Luxemburg’ elfoglal- 
tatásában a’ nemet iSzövetlség katonasá
gai által y megeggyezett, és hogy ha mi 
Belgák az elfoglalásnak ellene szegezzük 
magunkat , ezeu ellentallásnak minden 
következéseinek martokiék jai l e s z ü n k .  A '  
jan. 20-dikai londoni Protokoll’ értelme 
ez. Való nemvaló legveu.bár ez a’ hír: 
a’ külső Ministerium köteles ma a’ Rogier - 
hozla hivatali írásokat a’ Congress elé
be terjeszteni; — mely meg-is lett.

A’ belga Congress’ ezen napi ülésében , 
Lebeau Úr,  külső Minister, elő-terjesz- 
t i , hogy Sebastiani Gróf, a’ belga Követ
tel Parisban közlötte szóval, hogy Fran- 
tziaország hozzá állott a’ londoni jan. 20- 
dikai Protokollhoz. Minthogy ez a Sebas- 
liani Gróf minden korábbi pomjiás bi- 
zonyossá-téleleivel ellenkezik; tehát írott 
calhegorica feleletet kívántak, melynek 
megérkezéséig ő (Lebeau) nem mond- 
hatja-ki, ha telléleles-é Franlziaország’ 
megesmérése vagy nem: azomban raeg- 
eggyezelt a’ frantzia Kabinét a’ német 
iízovetlség katonasága’ bejövetelében , és 
í gy,  a’ h á b o r ú  k ö z e  I g e i ;  minden 
hadi készület meg van téve, és Belgium ,



nem haggy a-el Luxemburgot.— Egy brüs- 
seli Journal azl állíltja , hogy Pousouby 
Lord azt mondolla egy előkelő Bankos
nak,  hogy Leopold Prints nem sokára 
Brüsselbe érkezik.

Lajos-Filep Király, a Királyné és A- 
delaide Printzasszony , a’ párisi belga Biz
tosságnak, mely a’ megsebessedett Bel
gák’ javokra Concertet tartatott, 500 fran
kot küldöttek.

B  U R K U S O R  SZAG
A’ Königsbergi Zeitungban van ez: 

(i A ’ wilnai Gouvernemenlbeo, úgy-látz- 
tzik, tovább harapódzott a’ lazzadas, mint
sem elébb láttzott. Menteiből, mártz. 30- 
Jikáról érkezett Levelek azt beszélők , 
hogy 29-dikén délután némely katonaság 
a’ muszka határszéli őrökből megérkezett 
oda , kiket Garsdenben , a’ muszka határ
széli Helységben (Memeltől 5 mérfold- 
nyire) megleptek a’ íelkelök és kénsze- 
ruiellek az ínnelső birtokba vissza-vonul- 
ni. A ’ Vaindirector nem akarta állasát 
elhagyni, és agyon lovettetett keltővel 
eggyült szolgai közzűl. A ’ feleségét és ne
héz sebei kapott liját Mémelbe hozták ; 
a’ hol a’ kibujdosók száma óránként ne- 
vekedik. Hogy Kauen és Vilna-is a’ láz- 
zadók’ kezében volna már, még ekkorig 
nem bizonyos.

Egy berlini Levél ápr. 3-dikáróI, a’ 
Hamburger Con respondent ben , ezt mond
ja : “ A’ lithói történetek , az újjabb tu
dósítások szeréül, hovatovább fontosab- 
bodnak. Most mar világos, hogy a’ láz— 
zadás régen készül alaltomban, és hogy 
azon pillantatot, melyben a’ muszka gár
da által-útaz, ’s a tartomány a’ mód- 
nélkűlvalú hiteladás ( requisitio ) ,  vala
mint az ujj katonaszedés által felinger- 
lődött , legkedvezőbbnek találták a’ kiü
tésre. Isaknem azon időben kondúlt-meg 
minder! Kalhedrabói a’ íegy verre-szólítás. 
Egy ideigvaló, az előkelő ^Nemesekből ál

ló országlószék, nyomon "elő-állott, ’$ 
rendbe-szedte a’ lázzadást. Tdlsitbe és Me- 
melbe sok kibújdosók érkezteh-meg. A 
határszéli Kozákok sietve keresték mrg- 
me neked é sse k et.

B e r l i n ,  ápr. 7. — A’ legújjabb Le
velek Varsóból, forró buzgósággat be- 
szélinek a’ Lengyelek’ győzódelmerol. Két 
muszka hadsereget, nem tsak egésszen 
megvertek, hanem, tsaknem felaprítot
tak a’ Lengjelek. Ha ezek a’ tudósítások 
nagyítottak vúlnának-is; még-is tagad
hatatlan, hogy a' Lengyelek nagy előme- 
telt nyertek ; és a’ lengyel főszállás túl 
van már Miusken. A’ samogiiiai felkelés-, 
rői bejött hivatali tudósítasok-is nagyon 
nyugtalanítok ; VVilna az insurgensek’ ke
zében volna, és ideigvaló országlószék ál
lott volna ott fel , melyben derék Ne
mesemberek országolnanak. A’ Pétervár- 
ral-közösűlés határszélünk’ sok hellyein 
megrekedt. Minden esetre tsak álmel- 
kodast indít az, hogy a’ revolútiós szé
delgés, még uiind-tsak tovább harapod- 
zik , és hogy a’ szörnyű muszka hatalom, 
a’ lengyel revoluliónak ellenében , már 
húnapok-ólta kéltséges fegyver-tsutában 
áll. A’ berlini politicusok úgy au utóbb-is 
a’ Lengyelek’ elnyomattatásat jövendölik, 
azt tévén hozzá , hogy még a’ többi szom- 
s/édai-is belé-szólhatnak a’ hosszas al
kalmatlanságba; nem gondolván-meg a’ 
többi akadaljokat, mellyeket uiég az igeu 
közelítő jövendő fedez.

L E N G Y E L  O R SZAG
A’ burkus Staats-Zeitung írja a’ len

gyel határszélről ápr. 5-dikén: “ A ’ Jcg- 
ujjabb tudósítások szerént, mindenféle 
muszka seregek nagy erővel gyűlnek ra
kásra Kaluszyn és Siedlce kozott, ’s a’ sze-*- 
rént, alkalmasint várhatni egy fő-ül-  
kozetet.“

V a r s ó ,  ápr. 4. délben. — Egynéhány 
heti, titokkal teljes tseudesség után ; mely
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alatt a’ fébr. 25-dikén cgykisség megza
vartadon hadsereg ismét kiegésszíttetett , 
gyakoroltatott és nyúgosztaltatott, haszon
ra fordította a’ Generalissimus az elszé- 
ledt és gondtalan Muszkák’ állását , hogy 
őket, kedvezvén a’ Lengyeleknek az ol 
vadó és essós idő, váratlanul egy végsza- 
kasztó tsapással meglátogassa. Megtámod- 
ta mártz. 31-dikén éjfél után, a' Musz
kák minden földvárát Prága előtt, azo
kat elvette és 3 nap’ űzte az ellenséget, 
tneliyet Siedlce-n tűiig szorított. Két bul
letin jött már elFelől ki; mellyek előtt 
már egy manifestum-forma jelénl-meg, 
melyben a’ Diebils Hadtnarsallal elkez
dődött alkudozás van elő-adva. Az első 
bulletin szóll mártz. 31 —di k ér öl éjjeli 10 
óráról, Demhe-VVieikie-ből (Prágához 
4 óránnyira); melyről az itteni ország- 
lószék’ Híradója ílí v en-formán értekezik : 
“ A’ tegnapi tündöklő győzödelmünket 
a’ Generalissimus’ jól FelszárnIáit merész 
rendeléseinek köszönjük ; mely oly’ se
bességgel és oly ’ titkoson hajtatott végre, 
hogy a’ főváros lakosai se tudták elébb, 
mint mikor a’ tsata’ kezdetével a’ győ- 
zödelmet-is meghallottak. Menet-közben 
a' legkissebb környüleire-is jgyeitek ; mint 
j)l. hogy éjjel a’ hidat vastagon beterí
tették szalmával ’sat. Az ellenség’ tábora 
nyugodalmason volt elkészítve ; a’ deszka 
sátorok rablóit bútorokkal voltak ékesítve; 
égettbor,-özönnel volt. A’ fog jók mind a 
2 4 - és 25-dik osztáljból valók , és a d ó 
dik egész reg., mely tsupa öreg katonák
ból áll, fogságunkba esett. Itt nyerte-el 
a’ “ Varsó’ fijai “ (nevű)  reg. hadi meg- 
kereszteltelesét; Bomarino frantzia Óbes
ter , kinek a’ brigádájához tartoznak ; tap
solt a’ Varsó’ híjainak ( nem tudván len
gyelül beszélni). A’ Poseniek-is egyné
hány vitézi terhe!löt (charge) tettek. Leg
nagyobb vígasztala* volt az, hogy kevés 
emberünk esí li-el. A' Generalissimus a-

j lati mdgsebessítettek egy lovat. Az ország- 
J lószék’ tagjai-is Czartoryski Herlzeg, Bar- 

zikowski és a’külső Minister Malachows- 
krGustáv Grófa’legnagyobb tűzben voltak.

Apr. 2. — A’ nemzeti országlószék , a’ 
Kalouarend’ Commandeurkeresztjét kül
dötte a’ Fővezérnek. Az azt vivő Plichta 
Tanátsos éppen abban találta őtet, hogv 
Minsknél újjonnan győzödelmeskedett. Az 
elnyert 5 zászlót Varsóban mutogatták. 
Mind-eggyütt, valami 30 ágyút vetlek 
volna el ( másutt 20-at mond ) ,  mind nagy 
gojóbisut ; és 60 Tiszt érkezeit ide. A* 
lógjuk’ száma többre megyen 7000-nél 
(másutt 1 2,000 ); kiknek nagy része, a’ 
regebben lengyel tartouiányokbólvalók , 
mihozzáuk állottak: kikkel a’ litho-wol- 
hyniai legio nagyon megszaporodik. Szin
te ezek minden tudósítások, a’ melyek teg
napelőtt estig ide érkeztek. Tegnap (Hús
vél első napján ) nem jött egyéb tudó
sítás: ma pedig azt beszél 1 ik , hogy Die- 
bits Hadmarsai , Lukow-feíé akarta ma
gát össze-húzui, hogy az ottani vidéken 
kínál kozzon-meg egy ütközettel, vagy ta
lán a’ Witt és Toll Generálok’ seregeit 
magához ragasztani. De meg-is úgy látz- 
tzik, hogy a’ muszka sereg erkőltsi ereje 
annyira elsűljedt, hogy az ő’ tsapatjai, 
sokszor, egy sokkal tsekéjebb számú len
gyel előtt leteszik a’ fegyvert.— Minden 
lögjok’ számát szinte 10,000-re mond
jak; valamint az elvett ágyúk’ számát 50- 
re. Egy egész húszár reg. lovastól meg
adta magát. Nagy lázáreteket készítenek 
itt 10,000 megsebesítettekre ; a’ miből egy 
iő-ütközet’ talános közelítésére tartanak 
számot. — Sacken Generál mind-szünte- 
len kézen-tartja még a’ Narew’ hjdvéget 
Ostrolenkánál; mellyel Uminski Gén. fo- 
ganatlanúl támodott-meg egy néhányszor.

A Diebits Hadmarsallal foljtatott, sem
mi véghatározó eggyességre nem vezet
hető alkudozások’ vége felé, azt mondj*
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a* Marsai, hogy ő ,  minekelőlte a’ rend’ 
helyre-állítására lépne, kénszeríttelik Len
gyelországot ^katonai módon elfoglalni ; 
valamiül az Franlziaországban a’. Szó- ' 
vettsegesek’ részéről esett volt. Ere Mjl-  
cielski Gróf ( a’ lengyel szóváltó) ,  ezt a’ 
jegyzést teszi : “ A’ lengyel országlószék 
«oha-sem áll-rá ollyan feltételre , a’ mil y-  
lyet Eranlziaoi szag ellen, tsak a’ fran- 
tzia hadsereg’ meggj őzettetése után for
dítottak : a’ lengje! sereget egésszen fel
it ellene előbb aprítani , minekelőlte nál- 
lunk olljan eszközök’ elő-vételére kelne 
a’ dolog“ Diebits Gróf megvallotta a’ ne- 
hésségel, ugj' foglalni-el Lengjelorszá- 
gol , mint Frantziaországot ; annyival- 
inkább, mivel’ a’ muszka katonaság’ tar- 
tózkodása,a nagy elelembeli költség mi
att Lengj elországban , luizomos nem le
helne. légre, azt monda, hogy a’ len
gje! országlószék , ha az ü’ minden ja
vallatnál lielj be-haggya , küldjön Péter- 
várra egjr Küldöttséget , ő , elé) fogja se- 
gittet ni utazását. Ez a’ Küldöttség meg
esett , Kolaczkowski Óbester ésMyciels- 
ki Gróf Főhadnagy mentek-el.

A Varsói Journalokban olvashatni eze- 
htl-is: 1 A nemet Híradók, nem szün- 
nek-meg irkáiul, hogy Plock a’ Muszkák’ ; 
hatalmában volna. Soha-se botsátólták az 
ellenségét ezen városhoz közel. Elkül- 
dötte ugyan a Hadmarsai a’ iíoson és Sac
ken seregeit a plocki Vajdaság’ meg
tisztítására a’ lázzadóklól • de,  fajdalom, 
éppen ellenkező törlént-meg : mert a’ploc- 
ki Palalinátus, a’ Nare\v~ig és YVera-ig, Os- 
trolenkán felül, tisztíttatolt-meg a’ Musz- 
káklói. “

A Varsói Journalokban ápr. 5-dikcn 
a Generalissimusnak itt következő hi
vatali tudósítása van a’ nemzeti ország- 
lószékhez : “l ószallás <3iennica , ápr. 4.-— 
Van szerentscm a’nemz. országlószéknek 
bejelenteni. hogj’ a’ mi’ elő-őreink ma

Boimia előtt állanak, és Stoczek-et, Ni-  
astkow -ot és Garwolin-t elfoglalták. Min
denfelé kerülő szakaszokat küldünk, melj - 
Ijck mindenütt katonaságokat fogdosnak- 
el a’ Diebits Marsai’ oszlopaiból (Obes- 
ter-alljaiból). Ezek az oszlopok éppen 
most indultak a’ Wieprz-felé , ’s az ele
je már túl van ezen foljóvízen. Ezen pi i - 
lantalig fogságba estek hozzánk SchaelmUs- 
ki Hertzeg, ugyanazon nevii Gén. Ad
jutánsa , égj' lovas Kapitány , 4 más Tiszt 
és mintegy 800 Altiszt és Kozlegénj , 
fetilömböző regementekből. Azonkívül , 
kezünkbe esett 200 ló és sok száz fegy
ver. Minden lilákon szedik-el a’ mi pa- 
trouille-ink a’ sok puskaporos szekereket 
punját, és szembetűnő terheket, élelem- 
belit, kivált’ kéttszersűltet, inelljek a 
Diebits Hadmarsai tábora’ számára köl
töztetlek. Minden pillantalban hordják- 
be a’ fogjokal és a’ sereg’ holmiját. Teg
nap’ a’ 2-dik vadász-reg. i -ső escadronja 
a’ második Lhlanus-reg. 2-dik escadron- 
jálól segílletve, Laczko\v>ki Májor alatt, 
Görzno-nál beérte a HadmnrsaP utója — 
lóit, kiket a’ tsászári Adjutáns, Lead 
Óbester, szeméjjesen vezérelt. Tsak 5 pe- 
loton a’ 2-dik vadász-regementből tá- 
modta-meg a hálúlsó gárdát, és mind
járt széjjel ugratták azokat, ügy hogy egy 
része fogságba esett, és a’ többi a’, leg
vadabb futásnak velte magát : alig sza- 
baduihatott-meg Read Óbester. — Uriiins- 
ki Gén. hidat ütött a’ Narewre, ’sállai- 
uient ezen löljó’ bal-óldalára. Lovassága, 
fogott már el egynéhányat az ellenség 
gárdájából. Zalewzki Kapitány hasznos 
apró háborút foljtat égj nehány Hét-ólta , 
számos ellenség ellen , a’ Búg és a’ I\arew 
közölt. Kiilömböző tsapásokban, fogott 
ő el egynéhány' Tisztet és 1 5 - - 2 0  ka
tonát QaIá volt írva) S k r z y n e c k i .

\  varsói .Journalok, az itt követke
zőket úgy adjak-elő, mint Bialj stock bi*l



ttuii/.. lÖ-dikén kőit Levelet: “Tanúi 
vagyunk mi itt a’ háború’ íjjesztő követ
kezéseinek. Renclkiv ül sok katona hal-meg 
naponként sebjeiben; a’ mellett hogy u- 
ralkodó nya vaja és hasmenés inég-nagyobb 
pusztítást tesznek a’ muszka táborban , 
es elterjednek a' földnépe közölt is a’ 
Narew’ és Niemen’ innetső melljékén. Az 
ide küldött Tisztek , kik lovakat szerez
ni mentek, meilvekben lújjánosság van 
a’ laborban, azt állították nekünk , hogy 
a’ Muszkákból tsatázás ra alkalmatlanná 
lett már 50,000 ember ( ? ) ,  és a’ tábor 
’s a’ határszél között, dugva-tele vannak 
a’ kunyhókés padlások (hiúk) betegekkel. 
Ezeket a’ betegeket úgy lehet nézni, mint 
meg-anuyi halottakat ; ha-tsak Diebits 
Gróf egy orvosokból álló más tábort nem 
uiiít-fel ; és neki nem jár ulánna egy se
reg Ambulance, mely egy szörnyű szá
mú fuurgonokhoz (két kerekű leklikák- 
hoz) hasonló; a’ mell vekre neki szüksé
ge van, hogy seregének élelembelit és 
takarmányt szerezhessen. . . Az ilt falu
zó liniakatonaság és gárdák , elég-szo
morún nézik, hogy még eddig, se nyert 
ágyúkat, se zászlókat vagy más győző- 
delem jelt, se hadi-fogjokat nem látták, 
egyszáz parasztot kivévén , kiket hol Kra- 
kusoknak, Mazúroknak vagy kaszavi
selőknek neveznek ’sszakadatlaniil a’ köz- 
piatzokon mutogattják. . . “ 

T Ö R Ö K O R S Z Á G
A’ Slésiai Zeitungban, Scutariból mártz. 

1-jéről e’ van: ” A’ napokban össze-hi- 
vatta Mustapha Basa magához , a’ város 
minden előkelőbb lakosait, hogy véleke
déseiket a’ Nagyvezértől kezdődött ellen
ségeskedésről határozandó szandékjok e- 
ránt, megértse. Az igen számos gyűlést 
egy hosszú beszéddel íogadta , melyben 
a’ többek közt ezt mondja: “ A’ Nagy- 
vezír, a’ mint nekem bizonyos hivatali 
tudósítás jelenti , egésszeu maga alá akar

bennünket vetni, és fenyegevődzések 
hazug ígéretek által annyira ment már, 
hogy Elbassan, Tirana, Cavaglia , Durazzó, 
Croia és Ochrida városokat elfoglalta. Most 
tehát én azért hívtalak hozzám bennele- 
ket, hogy a’ dolgok’ állapottját szemei
tek’ elébe terjesszem és megtudjam, —  
jobb’ szerettek-é a’ Porta’ járma alatt, 
mely most az ujj katonaság és adó sys
tema által terhesebb mint valaha volt . 
legörbedni (most, sem mi rendes adót nem 
űzetünk , hanem tsak fijainkat adjuk hadi- 
szolgálatba , háború’ esetében ) , vagy sza- 
badtságtokat akarjátok védelmezni; é n ,  
részemről, kész vagyok azért, utolsó tsepp 
véremet feláldozni, és, ba ti-is úgy gon
dolkoztok ; tehát, a’ Nagyvezértől , kinek, 
egész hatalma mintegy 16,000 emberből 
áll, nem félhetünk. Az én vöm , a’ Mad- 
gani lörsökbő!, ütköző készségben áll Dib- 
ránál ; Bosnia, a’ Jakovo, Pesreni ura
dalmak és Serviának egy része , bizo
nyossá tették nekem segítségeiket. Alatt
valóimtól megkívánok minden háztól egy 
férfit; ’s így osztán hiszem, hogy kezes
kedhetek a’ következésért, és a’ Bairam 
ünnep után negyed-nappal táborba fo
gok szállani. — Ezt a’ Beszédet gyakor
ta félbe-szakasztotta a’helybe-hngvás. Vé
gezetével, az egész gyűlés örömkiáltás
sal állott a’ javallat mellé , ’s azólta , ké
szül itt vén és ifjú egyre, a’ tsaIához. 
Azomban úgy halljuk, hogy azon elfog
lalt városok a Nagyvezérnek tsak tsekéj- 
ség katonái által vannak megöl ve ; ő maga 
még, a legújjabb tudósítások szerént, 
Giorzanál áll 10,000 emberrel.

J E L E N T É S
Tudtára adjuk ez által minden tudós, 

tanult és tisztviselő Embernek, hogy az 
Erdélyi Nagyfejedelemség’ Sehematisinus- 
sa készen lévén e’ foljó J 351 -dik eszten
dőre , talállatik Kolosvárona’ L y c e u m  
T y p o g r a p h i á j á  b a n  Eg) Ibrinl Coa- 
veulziós pénzen.
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